

О Т Ч Е Т

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА ПРОГРАМАТА ЗА РАЗВИТИЕ НА ТУРИЗМА В ОБЩИНА „ТУНДЖА” ЗА 2023 г.

Програмата за развитие на туризма в община „Тунджа” за 2023 г. е приета с Решение № 1046 от Протокол № 52 /28.02.2023 г. на Общински съвет „Тунджа”.

Тя е съобразена с националните и общински стратегически документи, местните ресурси, специфики и потребности. Програмата съдържа 7 събития и дейности през 2023 година, насочени към устойчивото развитие на туризма в община „Тунджа“ - територия със съхранена природа и културно-историческо наследство, чрез максимално оползотворяване потенциала на местните ресурси, специфики и партньорство между заинтересованите страни.

СЪБИТИЯ И ДЕЙНОСТИ В ОБЛАСТТА НА ТУРИЗМА В ОБЩИНА „ТУНДЖА” ПРЕЗ 2023 ГОДИНА:

През 2023 г. продължи анонсирането на прояви, популяризиращи култура, местни специфики и др., с потенциал за развитието на туризма, на официалния сайт на общината, който съдържа и информация за палитрата от нейните дейности. Провежданите събития и отзвукът от тях бяха отразени и на официалната страница на общината във Фейсбук. Беше използвана оптимално възможността на социалните мрежи да публикациите да достигат бързо и до по-голяма аудитория. Чрез разпространявания безплатно вестник „Тунджа“, жителите в населените места и посетителите в административната сграда на общината, също имаха възможност да се запознаят с акценти от културни мероприятия и други общински дейности.

Изработени бяха и материали, популяризиращи природното богатство, културно-историческото наследство, местните специфики и др. на община

„Тунджа“. Във връзка с провеждането на ММФ „Кукерландия“ и на „Кукериада“ в неговите рамки, беше издаден албум със снимки на кукерските групи от общината, а също така бяха изработени магнити с кукери.

В изпълнение на дейност по проект „Подпомагане провеждането на местни празници, обичаи и традиции на територията на МИГ-Тунджа. Подкрепа за дейността на народните читалища- потенциал за ревитализация на селските общности“, Процедура BG06RDNP001-19.218 МИГ - Тунджа - Мярка 20 „Маркетинг, популяризиране и сертифициране на местното наследство, изделия и храни на територията на МИГ – Тунджа“, на който общината е бенефициент, бе разработено и отпечатано издание „Кулинарни пътешествия по долината на Тунджа“. Включените в него маршрути са : „Тунджа-долината на виното“; „Сладкото богатство на Тунджа“; „Тунджа-долината на кукерите“; „ От водите на Тунджа“; „За хляба наш“; „От земята на Тунджа“; „Друмите на древността“. Те обхващат населените места в общината, с кратка история всяко село, неговите забележителности, празници и специфични рецепти. С изданието се популяризира местното наследство, традиции и обичаи - облекло, културни прояви, изделия, храни, което подпомага развитието на туризма.

Информация за общината бе публикувана и в книгата „21 уикенда“ на Пламен Старев и Кристиан Минчев. Пламен Старев е секретар на Българската асоциация на журналистите и писателите по туризма АБУJET, като това е втората книга от поредицата, с която се представят история, факти, забележителности в българските общини.

През 2023 г. са изпълнени ремонти на сградите на народните читалища в селата Роза, Меден кладенец, Гълъбинци, Миладиновци. В процес на изпълнение са в Търнава, Челник и Ханово. Продължава изпълнението и на проект „Изграждане на Посетителски център- приложен учебен център за развитие и съхранение на местни традиции, обичаи и занаяти в с. Генерал Инзово, община „Тунджа“ Процедура BG06RDNP001-19.162 МИГ - Тунджа-Мярка 7.5. „Инвестиции за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа инфраструктура“.

Подобряването на състоянието на открити пространства в населените места, чистотата, инвестициите в културна, спортна и друга инфраструктура, допринасят за по-приветливата визия на общината, което е от значение и за развитието на туризма. Освен работата на общината в тази посока, кметствата,

народните читалища, заедно с местната общност, също полагат усилия за подобряване облика на обществените пространства с преобоядисване, почистване и украса, като подобни инициативи могат да продължат да се развиват и през 2024 година. Добър пример е коледната украса по населени места, която бе създадена, както със предоставени от общината средства, така и с лични такива, на доброволни начала. Красивите украси иницираха и създаването на конкурс „Коледно вълшебство в Тунджа“, който насърчи създаването и опазването на украсата по населени места, а чрез представянето на изпратените снимки и публикуването им в официалната фейсбук страница на общината се популяризира до по-голяма аудитория красотата на тунджанските села и през този сезон на годината.

През 2023 г. успешно продължи да се развива териториалното сътрудничество и сближаване в подкрепа на местните общности. В края на годината в административната сграда на община „Тунджа“ се проведе работна среща по проект за транснационално сътрудничество „Еко-кошница, моля!“, с участието на представители на партньорите от българска страна - МИГ Тунджа - Сливен-Долината на Тунджа (водеща организация), МИГ Елхово-Болярово и МИГ Балчик-Генерал Тошево. Проектът за съвместни действия за транснационално сътрудничество, реализиран от партньорство, включващо 3 българи и 5 словенски МИГ е насочен към приобщаването на производители и преработватели, които отглеждат, преработват и използват здравословни, местни и органични храни, както и други заинтересовани страни към целите на стратегията на ЕС „от фермата до трапезата“, подкрепяща развитието на справедлива, здравословна и екологично чиста хранителна верига. В неговите рамки ще бъдат реализирани съвместни инициативи за подкрепа и промотиране на местни, вкл. биопродукти.

Участието на пчелен мед и пчелни продукти, произведени в земеделско стопанство от община „Тунджа“ на Международно изложение за земеделие и хранителни продукти в Словения, участието и на производители от общината в изложенията, проведени в гр. Ямбол през 2023 г., също допринасят за това територията на общината да стане по-разпознаваема и като територия, на която се произвеждат качествени продукти – мед, вино, млечни продукти, зеленчуци и др.

Продължава изпълнението на проект „Създаване, развитие и популяризиране на регионална колективна марка на територията на МИГ-Тунджа, основана на местната идентичност“, като създаването и утвърждаването на териториален бранд, чрез регионална колективна марка, основана на местната идентичност ще създаде доверие, разпознаваемост и гаранция за качество чрез сертифициране на обекти, продукти, услуги и туристически атракции на територията на МИГ-Тунджа. Към момента на изготвяне на настоящия отчет проектът е на етап правна регистрация на марката в Патентно ведомство.

През 2023 г. приключиха дейностите по проект „Творческа резиденция „Тунджа“- маркетинг и популяризиране на местно наследство със средствата на изкуството, фолклора и традициите“. Иновативната креативна концепция „Творческа резиденция „Тунджа“, основана на наследството на именити автори, родени територията на МИГ-Тунджа, както и на колорита на българското село, създаде нов облик и представа за местните дадености, характеристики и специфики. Проведе се 3 пленера за млади творци в и един уъркшоп в 4 села – Болярско, Видинци, Маломир и Стара река, вдъхновени от изкуството на творците Иван Колев – Болярски, Георги Попов – Джон, проф. Иван Димов и от колорита на българското село. Творческите проекти внесоха колорит и промениха облика на обществени сгради и пространства в тези населени места. В периода 25-27 юни 2023 г., в село Стара река се проведе заключителен уъркшоп „АртСЕЛО“, в изпълнение на дейностите по проекта. В рамките на тридневния уъркшоп бяха организирани ателиета „АртСЕЛО - неделно време за изкуство и забавление“, в които децата от Стара река имаха възможност са участват в различни образователни, състезателни игри, да оцветяват шевици, кукерски маски и други, както и да рисуват на теми по техен избор. Производители от територията на МИГ-Тунджа представиха своята продукция на изложението „От Тунджа с Любов“, а самодейци от община „Тунджа“ огласиха центъра на Стара река с концерта „Настроение“. Работата на младите творци продължи и по време на тези прояви, като децата от селото твориха заедно с тях и оцветиха инсталираната кукерска маска в парка на селото.

През годината продължи подкрепата на народните читалища с осигуряването на възможности за изявата им на различни фестивали. Танцовите,

певческите и кукерските групи популяризират местното наследство и територията на общината, която има потенциал за развитието на културен туризъм.

Чрез изпълнение на проекти бяха осигурени носии за самодейните колективи. В изпълнение на проект „Подпомагане провеждането на местни празници, обичаи и традиции на територията на МИГ-Тунджа. Подкрепа за дейността на народните читалища - потенциал за ревитализация на селските общности“, с бенефициент община „Тунджа“, освен изданието „Кулинарни пътешествия по долината на Тунджа“, бяха осигурени носии за самодейните колективи от селата Бояджик, Каравелово, Козарево, Кукорево, Победа, Симеоново, Сламино, Тенево, Ханово.

По проект „Приемственост, съхраняване и популяризиране на местната идентичност и нематериалното културно наследство на територията на МИГ-Тунджа. Самодейните колективи от малките населени места - мост между поколенията“, с бенефициент Народно читалище „Светлина-1929“, село Роза, също бяха осигурени народни носии на самодейни колективи от народните читалища в селата Роза, Ботево, Меден кладенец, Межда, Гълъбинци, Скалица, Голям манастир, Генерал Тошево, Генерал Инзово. Новите носии бяха използвани от самодейните колективи на проведеното през месец юни интерактивно културно събитие „Мост между поколенията“ в село Роза.

Възможност за активен обществен живот, за културен и фестивален туризъм бяха и реализираните прояви от Културния календар на община „Тунджа“. Част от тях бяха:

- Общински празник на виното с конкурси за производители на домашно вино и гроздова ракия;

- Националният кукерски празник „Кукериада - Тунджа, Долината на кукерите“

Той направи още по-богата програмата на Международния маскараден фестивал „Кукерландия“. В рамките на „Кукериада“ през 2023 г. се проведе Детския фолклорен празник „Деца играят на кукери“, на който деца от детските градини и училища от община „Тунджа“ пресъздадоха кукерските игри и обичаите, свързани със Сирни заговезни. Села от общината със съхранени кукерски традиции бяха домакини на маскарадни групи от различни краища на страната.

- Общинския празник на традициите „Модата се мени, фолклорът остава“.

Празникът презентира по вълнуващ начин богатството на традиции, колоритът на характерните носии за населените места, характерни ястия и други специфики. По време на провеждането му бяха проведени конкурси за най-оригинално основно ястие, най-атрактивно тестено изделие и най-изкушаващ десерт, а също така за най-атрактивен кът и най-автентична носия. Свои изделия представиха производители от общината, а нов момент бе надиграването на ръченица.

През 2023 г. в Програмата, посветена на Деня на Община „Тунджа“ 22 април – Международен ден на Земята, отново бяха включени различни прояви. В периода от 4 до 21 април се проведоха театрални постановки, концерти, литературни дни, Общински пролетен празник на хармонията и красотата „От Цветница до Гергьовден“, Бизнес форум, Общински празник на художествената самодейност „Хоро се вие, песен се пее“, фотоизложба, Тържествен концерт „Фолклорен ансамбъл „Тунджа“ и приятели“ и други мероприятия за жителите и гостите на общината.

Тези прояви, както и останалите, включени в Културния календар за 2023 г. община „Тунджа“ реализира съвместно с народните читалища, училища, детски градини, социални услуги, пенсионерски клубове, в зависимост от конкретното събитие.

Част от тях са утвърдени във времето, но техният формат може да се обогати с нови акценти, за да привличат повече участници, зрители, като допринесат и за развитието на туризма.

През месец декември 2023 г. на общината бе предоставен линк към „БЯЛА КНИГА с идентифицирани добри практики от работата на Консултативните съвети по въпросите на туризма“. Документът е изготвен в изпълнение на дейностите по проект „Консултативните съвети по въпросите на туризма – граждански мониторинг върху тяхното функциониране в условията на Ковид 19“, съвместно от екип от експерти на Бенефициента по проекта Фондация „Институт за добро управление“ и партньора по проекта Сдружение „Общество за образование и подкрепа на младежта“. БЯЛА КНИГА е следствие от извършен анализ на дейността и функциите на консултативните съвети по въпросите на туризма и мястото им в изпълнението на стратегическите цели и приоритети, заложи в Националната стратегия за устойчиво развитие на туризма, както и извършване

на проучване и мониторинг сред избрани общини относно функционирането на Консултативните съвети. Бялата книга с добри практики съдържа примери за ефективна работа на Консултативните органи по въпросите на туризма, които могат да бъдат използвани и от другите общини. Като добра практика, прилагана от община „Тунджа“, в документа се посочва консултирането на проектни предложения, с които общината предстои да кандидатства за финансиране с Консултативния съвет по въпросите на туризма, срещите на Консултативния съвет с представители на различни сдружения, функциониращи в областта на туризма и други заинтересовани страни, с които се обсъждат местни изделия, местни храни, културно наследство и потенциал на местните специфики за развитие на туризма на територията на общината.

На територията на общината функционират 73 туристически обекта. От тях 5 са места за настаняване и 68 са заведения за обществено хранене и развлечения.

През 2023 г. в Община „Тунджа“ са подновени категоризации на 9 питейни заведения.

Информация за категоризацията на същите е въведена в Националния туристически регистър, съгласно изискванията на Закона за туризма.

Събраният туристическият данък за 2023 г. е в размер на 761 лева.

Отчетът за изпълнение на Програмата за развитие на туризма в община „Тунджа“ за 2023 г. е разгледан и одобрен на заседание на Консултативния съвет по въпросите на туризма проведено на 09.02.2024 година.